ESTADO DE RORAIMA
MUNICIPIO DE BOA VISTA

Concurso Publico

Nivel Superior
CARGO 23

Analista Municipal
Especialidade:

Engenheiro Eletricista

5 G=SPE
Aplicagao: 16/5/2004 MAN H A t-,, st

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao recebsr este cademmo, confira s ele contém cento @ vinte itens, comespondentas as provas objetivas,
corretaments ordenados de 1 2120,

2 Caso o cdemo éstaja mcomplsio ou lenha qualquer dalelo, solicile &0 Eoal de Saka mais proximo g Dome a5
providéncias cablvais,

3 Recomenda-se ndo marcar aoc acaso: A cada Hem cuja resposta diviga do gabarito oficial definitve, além de ndo
marcar ponls, o candidalo receberd ponluacao negaliva, conforme congta no Editaln,® /2004, de 120502004

4 Map ulilize nenbum material de consulla que ndo seja formecido pelo CESPE.
§ Dwuranie as provas, N&o se CoMUnigue Com outros candidatos nem s levanie sem autonzagho do chefe de sala.

B Aduracio das provas O de trés horas, [&incleids o tempe destinado & dentiftacao — que serd feila no decorres das
provas — e ao preenchimento da folha de resposias

T Ao terminar as provas, chamea o fiscal de sals mals prdsimo, devolva-lhe a sua folha de resposias e delze o local de
provis,

B A desobadiancia a qualguer uma das determinagdss conslantes no presante cademno, na folha de rascunho ou na
folha de respostas poderd implicara anulagiodas suas provas.

AGENDA

| 1T/812004 ~ Dvevdgacan, a parir das 10 b (horano de Brasilia), dos gabaritos ofciais preliminams das provas ob@tvas, na
Infemat—no sikghiip: feew cespe.unb, br— e nos guadros de avisos do CESPE/LINE, am Brasiia

Il 18 @ 152004 — Racehmeants oa recursos ¢onira o5 gabentos oficlals praliminares des provas objelivas, exclissvamanis nos
loeCEis & e MOFArio Gue sardo informados na divulgacao desses gaberilos

1l B6/2004 — Draka provével da divulgacio (apds a sprecaacho de evemuais recursos ), no Didrio do Municipio de Boa Vista & nos |ocaes
mencanados no flem |, doresultado fnal das provas objelivas @ da comecacio para a avaliacho de tiules

DI!SEH'I.MQC:EE

& Malsarad oelnde connecimanio recursss am desacordocomoasiabaiacioo no item 1 2 0o Eoial n ™ 120 die 1 AT

« Informagdes relsiivas a0 concursn poderdn sar obiidas pelo fefafore WXX] &1 448 0100 ou pefa Infemet, no siio
it www. caape unb. by

= Epenmitida & reproduchs daghs mabarial apenad pada fing diddtices, deade que cilada a fonle,




*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha de respostas, que ¢ o unico documento valido para a correcéo

das suas provas.

*  Nos itens que avaliam Conhecimentos de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que
todos os programas mencionados estdo em configuragdo-padrio, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras
e que expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o boto esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restri¢gdes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto I —itensde 1 a 15
Palavras e idéias

1 Ha alguns anos, o Dr. Johnson O’Connor, do Laboratdrio
de Engenharia Humana, de Boston, e do Instituto de Tecnologia,
de Hoboken, Nova Jersey, submeteu a um teste de vocabulario cem

+ alunos de um curso de formacdo de dirigentes de empresas
industriais, os executivos. Cinco anos mais tarde, verificou que os
10% que haviam revelado maior conhecimento ocupavam cargos

7 de diregdo, ao passo que dos 25% mais fracos nenhum alcangara
igual posigéo.

Isso ndo prova, entretanto, que, para vencer na vida,
10 basta ter um bom vocabulario; outras qualidades se fazem,
evidentemente, necesséarias. Mas parece ndo restar duvida de que,
dispondo de palavras suficientes e adequadas a expressdo do
13 pensamento de maneira clara, fiel e precisa, estamos em melhores
condi¢des de assimilar conceitos, de refletir, de escolher, de julgar
do que outros cujo acervo léxico seja insuficiente ou mediocre para
16 a tarefa vital da comunicagdo.
Pensamento e expressdo sdo interdependentes, tanto é
certo que as palavras sdo o revestimento das id€ias e que, sem elas,
19 € praticamente impossivel pensar. Como pensar que amanha vou
para o trabalho as 8 horas, se ndo prefiguro mentalmente essa
atividade por meio dessas ou de outras palavras equivalentes? Nao
22 se pensa in vacuo. A propria clareza das idéias (se € que as temos
sem palavras) estd intimamente relacionada com a clareza e a
precis@o das expressdes que as traduzem. As proprias impressdes
25 colhidas em contato com o mundo fisico, por meio da experiéncia
sensivel, sdo tanto mais vivas quanto mais capazes de serem
traduzidas em palavras — e, sem impressdes vivas, ndo havera
25 expressido eficaz. E um circulo vicioso. Sem divida, nossos habitos
lingtiisticos afetam e sdo igualmente afetados pelo nosso
comportamento, pelos nossos habitos fisicos e mentais normais,
31 tais como a observagdo, a percepgdo, os sentimentos, a emogéo, a
imaginag@o. De forma que um vocabulario escasso e inadequado,
incapaz de veicular impressdes e concepg¢des, mina o proprio
s+ desenvolvimento mental, tolhe a imaginac¢do e o poder criador,
limitando a capacidade de observar, de compreender e até mesmo
de sentir. Nao se diz nenhuma novidade ao afirmar que as palavras,
37 a0 mesmo tempo que veiculam o pensamento, condicionam-lhe a
formacdo. Hé século e meio, Herder ja proclamava que um povo
ndo podia ter uma idéia sem que para ela possuisse uma palavra.
40 Portanto, quanto mais variado e ativo ¢ o vocabulério
disponivel, tanto mais claro, tanto mais profundo e acurado ¢ o
processo mental da reflexdo. Reciprocamente, quanto mais escasso
4 e impreciso, tanto mais dependentes estamos do grunhido, do grito
ou do gesto, formas rudimentares de comunicagdo capazes de
traduzir apenas expansdes instintivas dos primitivos, dos infantes
4 e... dos irracionais.

Othon Moacir Garcia. Comunica¢io em prosa moderna.
8.% ed. Rio de Janeiro: FGV, 1980, p. 155-6 (com adaptagdes).

Com relagédo ao texto I, julgue os itens a seguir.

1

O titulo do texto esta relacionado predominantemente
ao penultimo paragrafo do texto, em que é defendida
a hipdtese de que palavras e idéias sdo a base do
processo mental de todos os seres vivos.

Segundo o autor do texto, as palavras sdo essenciais
ndo sé a expressdo das idéias como também a
configuragdo do pensamento humano.

Segundo o autor do texto, a pesquisa por ele citada, no
primeiro paragrafo, ndo ¢ suficiente para sustentar a
tese de que as pessoas que manifestam melhor
desempenho lingtiistico sdo mais bem sucedidas
do que aquelas com baixo desempenho nessa
competéncia.

O tema do texto, a relacdo entre pensamento e
expressdo verbal, estd apresentado, de inicio, sob a
forma de uma descricéo, a que se segue uma narragao.

Ha, entre as informagdes do primeiro paragrafo e
as idéias desenvolvidas no segundo, relagdo
de adversidade, representada pela palavra
“entretanto” ({.9).

De acordo com o texto, pensamento e expressdo sio
interdependentes, porquanto as impressdes do mundo
sdo tanto mais vivas quanto mais capazes de serem
traduzidas em palavras.

Para o autor do texto, a clareza, a profundidade e a
acuidade do processo humano de reflexéo relacionam-
se a variedade e a precisdo do vocabulario ativo dos
individuos.

Com referéncia ao emprego das palavras no texto I e aos
principios de sintaxe oracional, julgue os itens
subseqiientes, referentes a frase “N&o se pensa in vacuo.”
(0.21-22).

10

1"

Essa frase classifica-se como um periodo simples, uma
vez que possui uma Unica orag¢do, denominada
absoluta.

Por ser a oragéo iniciada por um advérbio de negagéo,
ndo existe sujeito sintatico oracional.

O nucleo do predicado é a forma verbal “pensa”, que,
flexionada no modo indicativo, expressa atitude de
certeza do autor em relagdo ao fato que ele enuncia.

A expressdo “invacuo” estd grafada em italico por ser
um termo de procedéncia estrangeira.
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Em cada item abaixo, um trecho do texto I esta indicado e seguido

de uma proposta de reescritura, que deve ser julgada quanto a

correcdo gramatical e a manutencdo das idéias do fragmento

original.

12

13

14

15

“Mas parece (...) da comunicag¢do” ({.11-16): Todavia, parece
indubitavel que, possuindo as palavras necessarias e proprias a
manifestagdo do pensamento de forma clara, fidedigna e
precisa, os individuos estio em condi¢cdes superiores de
absorverem conceitos, de fazerem reflexdes, escolhas,
julgamentos do que de outros cujo conjunto de vocabulario ndo

seja suficiente, ou seja mediano, & comunicag&o.

“nossos habitos lingiiisticos (...) a imaginagdo” ({.28-32):
os habitos de linguagem comprometem e sfo parcialmente
comprometidos pelo comportamento, pelos habitos fisicos e
mentais, como, observacdo,

por exemplo: percepgao,

ressentimentos, emog¢ao e imaginagao.

“Ha século e meio (...) uma palavra” (.38-39): Faz um século
e meio que Herder clama que ninguém diz sequer novidade ao
afirmar que as palavras a propor¢do que veiculam o
pensamento, condicionam a formacdo do povo, o qual ndo

poderia ter uma idéia, sem possuir para ela uma forma.

“Portanto, quanto mais (...) dos irracionais” ({.40-46):
Um vocabulario pobre e ndo adequado € inttil para expressar
impressdes e conceitos; prejudica o seu desenvolvimento
mental, diminui a imaginago e o poder criativo, reduzindo a
capacidade de observar, compreender e até mesmo de sentir.

Julgue os fragmentos de texto nos itens subseqiientes quanto a

grafia, a pontuacdo, a regéncia e ao emprego do sinal indicativo de

crase.

16

17

18

19

20

, .

Dominar um vocabulario preciso e criterioso € requisito

imprescindivel a elaboragéo eficiente de textos escritos.

Manejar um bom vocabuldrio nfo significa impressionar os
outros com um punhado de palavras dificeis e desconhecidas;
o que importa é conhecer e utilizar as necessarias a produgéo de

textos claros e enxutos.

As melhores palavras sdo as mais eficazes, e ndo as mais
pomposas; ha ndo ser nos discursos prolixos e demagogicos,
cujo exagero verbal procura encobrir a pobreza do conteudo.

As vezes, o significado decorre de fatores sociais sutis,
conforme se verifica, por exemplo, no uso da palavra
“progresso” no discurso de um executivo e no uso da mesma
palavra em uma publicagdo de um grupo radical de defesa do
meio ambiente.

O nivel do vocabulario utilizado decorre, dos fatores que
condicionam a elabora¢do do texto: o assunto tratado, a
finalidade que se propde, o receptor a que se dirige e o veiculo
de divulgagdo utilizado.

3 Documento1 - Microsoft... [= |[B][X]
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Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do
Word 2002 com um documento em edig8o, julgue os itens

subseqiientes, relativos ao Word 2002.

21 Por meio de opcdo encontrada no menu lnsemr, é

possivel inserir no documento em edi¢éo um arquivo com

extensdo .doc que esteja gravado em disquete.

22 Para se excluir toda a primeira linha mostrada do
documento em edigdo, é suficiente selecionar a referida

linha por meio da aplicagdo de um clique duplo sobre a

D
mesma e, a seguir, teclar .l

23 Considere o seguinte procedimento: selecionar todo o

documento em edigéo; clicar a opgdo Layout de impress&o

no menu EEBI: na janela decorrente dessa agdo marcar

0 campo Numeragdo de linhas. Apds esse procedimento,

todas as linhas do texto mostrado ficardo numeradas.

24 O menu FETAmMENt3s disponibiliza recurso por meio do
qual ¢ possivel alterar configuragdo do Word 2002
referente ao ocultamento de erros de ortografia no

documento em edigdo.
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Considerando a janela do Internet Explorer 6 (IE6), ilustrada acima,
julgue os itens a seguir, relativos a Internet e ao IE6.

25

26

21

Para que um computador possa se conectar a rede mundial de
computadores ¢ necessario que o seu endereco IP seja
cadastrado ao Ministério das Comunicac¢des, que detém a
coordenagdo nacional dessa rede no Brasil.

~.

]
Ao se clicar o botdo ¢, serd aberto na area de trabalho do
IE6 um campo no qual é possivel realizar pesquisa de conteudo
em sitios da Web.

Para que uma conexdo com a Internet seja segura, em que
técnicas de protecdo contra virus de computador e contra

hackers sdo empregadas, ¢ suficiente clicar o botéo @ antes
de se conectar a um determinado sitio.
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Considerando a janela do Outlook Express 6 ilustrada acima, julgue
o0s itens seguintes.

28

29

]
Ao se clicar o botdo Fertw 3 palavra selecionada — CESPE —
sera excluida do corpo da mensagem de correio eletronico
mostrada. Apds a sua exclusdo, a palavra podera ser novamente
incluida na referida mensagem, em sua posi¢éo original, por

meio de recurso disponibilizado no menu Editar,

==
Ao se clicar o botdo Emviar 3 mensagem de correio eletrénico
mostrada serd enviada a trés destinatarios e, quando forem
lidas, cada um destes tera acesso aos enderecos de correio
eletronico dos outros dois.
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A figura acima mostra uma janela do Excel 2002, com uma
planilha que esta sendo elaborada por um usuario, contendo
dados relativos a duas compras a prestacdo por ele feitas, de
um relégio e de uma TV. Com relagéo a essa janela, julgue os
itens a seguir.

30 Para calcular o total pago na compra do reldgio, nos trés
meses mostrados, colocando o resultado na célula E3, é
suficiente clicar a célula E3; digitar =soma(B3:D3) e, em

seguida, teclar Hﬂ]

31 Para mesclar as células B1, C1 e D1, de forma que essas
células sejam combinadas em apenas uma célula, ¢
suficiente realizar a seguinte seqiiéncia de agdes: clicar a

. . . Shift

célula B1; pressionar e manter pressionada a tecla @;
. , . Shift . =

clicar a célula D1; liberar a tecla U—']; clicar .

4 Disqueie de 31 (A)

TR ] 1 :"
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A figura acima mostra uma janela do Windows XP.
Com relagdo a essa figura e ao Windows XP, julgue os itens
seguintes.

32 Aoseaplicar um clique duplo no icone Bl4gensz 23 2 2004 |
sera exibido um menu com diversas opg¢des, entre as quais
a op¢do Propriedades, que permite exibir as propriedades
do arquivo associado a esse icone.

33 Caso o disquete inserido na unidade de disco A: esteja
protegido contra gravagdo, o ato de clicar o icone

=
Bl]agencz 232 2004 ¢ teclar a tecla ndo causard a
exclusdo do arquivo associado a esse icone.

Com relagdo a conceitos de hardware de computadores do
tipo PC, julgue os itens seguintes.

34 A memodria RAM, também conhecida como disco rigido,
consiste em uma memoria magnética que permite o
armazenamento permanente de dados e programas do
computador.

35 O disquete de 3%” mais popular consiste em um disco
para armazenamento permanente de dados e programas,
que ¢ capaz de armazenar uma quantidade de dados
superior a 1,4 gigabytes.
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Uma das maiores organizagdes ndo-governamentais (ONGs)
ambientais do planeta, o Fundo Mundial para a Natureza (WWF) é
uma amostra de como a luta pela defesa do meio ambiente ganhou
dimensdes gigantescas nessa virada de milénio. A ONG funciona
como uma federagdo de entidades auténomas, controlada por um
secretariado central baseado na Suica. Esta presente em 96 paises,
dos quais 29 com escritérios. A maioria deles atua de maneira
independente, com a responsabilidade apenas de colaborar com o
WWEF em projetos globais. No Brasil, a ONG tem 70 empregados e
76 programas e projetos em andamento. A organizagdo arrecada cerca
de 330 milhdes de dolares por ano, boa parte originaria de doagdes
miliondrias e de anuidades pagas por seus 5 milhdes de associados.
O grosso do dinheiro, porém, vem da venda de produtos licenciados
com o logotipo da organizagdo, um simpatico panda.

Luiz Guilherme Megale. Ambientalismo multinacional. /n: Veja Ecologia,

edi¢do especial n.° 22, ano 35, 1.783/A, dez./2002, p. 61 (com adaptagdes)
Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
abrangéncia do tema por ele focalizado, julgue os itens seguintes.

36 A preocupagdo com a preservagdo das condigdes de vida no
planeta é uma tendéncia que tem crescido a partir das ultimas
décadas do século passado, paralelamente ao surgimento e a
expansdo de organizagdes sociais, de que a WWF é exemplo
marcante.

37 Tem-se ampliado significativamente o nimero de ONGs
dedicadas a protecdo da natureza, o que pode ser explicado, em
larga medida, pelos métodos sempre pacificos e ordeiros que elas
utilizam na defesa de suas causas.

38 Entre as mais famosas organizagdes ambientalistas do mundo,
lugar de destaque € ocupado pelo Greenpeace, conhecido pelos
protestos barulhentos e chamativos que protagoniza, muitos dos
quais a bordo de um dos navios que o grupo possui.

39 No Brasil, entre as mais conhecidas organizagdes voltadas para a
causa do meio ambiente estd a Fundagdo SOS Mata Atlantica, que
se dedica a defesa do que sobrou da floresta que cobria
praticamente todo o litoral brasileiro.

40 Ha consenso, entre os especialistas, de que a chave do sucesso de
uma ONG como a WWF consiste em sua estrutura rigidamente
centralizada, que possibilita atuagdo uniforme em todo o planeta,
resultante do pesado controle exercido sobre as entidades
nacionais a ela filiadas.

A proporcdo de pobres na populagdo mundial caiu
praticamente & metade entre 1981 e 2001, mas a melhoria foi mal
distribuida e, na América Latina, o panorama da indigéncia no se
alterou. E o que mostra o relatorio Indicadores de Desenvolvimento
Mundial 2004, divulgado pelo Banco Mundial. Segundo o
levantamento anual do banco, a fatia de pessoas vivendo com menos
de US$ 1 por dia— considerada, pela institui¢do, a linha de indigéncia
—era de 39,5% da populag@o total do planeta (1,45 bilhdo) em 1981
e caiu para 21,3% (1,1 bilhdo) em 2001. Na América Latina e no
Caribe, no entanto, a evolugdo foi quase inexistente, com a proporg¢éo
de indigentes recuando de 9,7% para 9,5% no mesmo periodo.

Jornal do Brasil, 24/4/2004, p. A17 (com adaptagdes).

Tendo esse texto como referéncia inicial e considerando os multiplos
aspectos que o tema suscita, julgue os itens subseqiientes.

41 No periodo analisado pelo Banco Mundial, que corresponde as
duas ultimas décadas do século passado, as politicas econémicas
adotadas por quase todos os paises latino-americanos foram
essencialmente intervencionistas e exigiram forte presenca estatal
em sua execug¢do.

42

43

a4

45

46

47

Langado no Brasil em meados da década passada, o
Plano Real ndo apenas estabilizou a economia
brasileira, domando wum processo inflaciondrio
persistente, como também reduziu sensivelmente as
desigualdades sociais no pais.

De maneira geral, o fraco desempenho da América
Latina no combate a pobreza é reflexo da péssima
distribuicdo de renda, que, com suas fundas raizes

histdricas, caracteriza o continente.

Sabe-se que, no continente asiatico, China e India so
paises que, impulsionados pelo forte avango de suas
economias, registram mais progresso na area social,
contribuindo decisivamente para a diminuigdo da
pobreza mundial.

Embora apresentando altos niveis de desigualdade, a
América Latina avangou significativamente na crucial
questdo da distribuigdo da renda produzida.

A manutengdo de elevados niveis de pobreza ndo
denota, apenas, um grave problema social, pois
inviabiliza o proprio desenvolvimento sustentado, a
comegar pelo fato de que revela, entre muitas outras
deficiéncias, a existéncia de mdao-de-obra ndo-
qualificada e de pessoas inabilitadas a participar do

sistema produtivo.

O atual estagio da economia mundial, comumente
chamado de globalizagio, caracteriza-se por profundas
inovacdes, sendo a mais visivel delas a redugdo da
distancia entre o desenvolvimento de paises ricos e o de
paises pobres.

Pelo fato de ser o centro politico-administrativo de Roraima,
Boa Vista torna-se pdlo irradiador do desenvolvimento do
estado e, simultaneamente, ponto de referéncia para as

grandes questdes locais. Assim, a homologacdo da
demarcacdo de areas indigenas ou a ag@o considerada ilegal
de garimpeiros em algum ponto do territorio estadual sdo
fatos que repercutem intensamente na capital e dela exigem

manifestacdo. Relativamente a esse assunto, julgue os itens

que se seguem.

48

49

50

A principal celeuma surgida em torno da homologacéo
da demarcagdo da reserva Raposa/Serra do Sol diz
respeito a sua dimensdo territorial: para alguns, é terra
em demasia para poucos indigenas; para outros, a area
¢ insuficiente para os indigenas.

Um dos argumentos utilizados pelos que defendem a
demarcacdo da reserva Raposa/Serra do Sol de forma
descontinua é a necessidade de se defender a soberania
nacional em uma extensa faixa de fronteira.

Para os especialistas, a polémica em torno da reserva
Raposa/Serra do Sol deriva do fato de ela ser a primeira
area indigena demarcada em Roraima.

UnB / CESPE - Boa Vista/RR — Concurso Publico — Aplicacéo: 16/5/2004

E permitida a reprodugo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

Cargo 23: Analista Municipal / Especialidade: Engenheiro Eletricista

—4-




CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A respeito de seccionadores automaticos — equipamentos
utilizados em redes aéreas de distribuigdo com a finalidade
de seccionamento de um trecho de determinado

alimentador —, julgue os itens a seguir.

M,
20 MVA
125kV
G K _TL , X,=25%0Q T, X=X, =20%
X, =80 Q =59
2 1381 - | 3 20 X=%
30 MVA lA& l [ 3
132kV ﬁ
XX % ks kv = A
X,=5% 132V 115kV/132 kV 10 MVA
: 35 MVA 12,5kV
X =10% .
X=10% Y X, =X, =20%
X, = 5%

. ~ o . 20
51 Esses equipamentos sfo sempre trifasicos, ou seja,
destinados ao seccionamento de redes aéreas de
distribuigéo trifasicas.
52 Seccionar parte de um alimentador submetido a uma

falta permanente ¢ funcdo de um seccionador

automatico.
equi
I diag
A, A
= nab
= Z
Zea A
I. c
—
. = B
7y 56
Iy
—>
57
A figura acima mostra as correntes de linha fluindo para o
lado primario — ligado em tridngulo — de um | gg
transformador de poténcia. A respeito das componentes
simétricas no transformador, julgue os itens que se seguem. | gq

53 Mesmo que ocorra defeito na fase ligada entre A e C

do transformador, de modo que a impedancia Z, se

torne infinita (circuito-aberto), a corrente de seqiiéncia
zero no lado primério do transformador sera sempre

nula.

54 Para alguns tipos de falta, se o secundario do
transformador estiver ligado em estrela aterrada,
poderd haver circulagdo de corrente de seqiiéncia zero

nesse lado do transformador.

55 Se o secundario do transformador estiver ligado em
estrela, normalmente, em Pu, existira diferenca
superior a 100% entre os valores das reatincias séries

(ou de dispersdo) de seqiiéncia zero e de seqiiéncia

positiva.

I RASCUNHO !

Geraldo Kindermann. Curto-circuito. Sagra Luzzatto, 2.* ed., 1997, p. 187 (com adaptagdes).

A figura acima mostra o diagrama unifilar de um sistema

elétrico de poténcia, no qual os dados nominais basicos de cada

pamento sdo incluidos. O sistema elétrico representado pelo

rama encontra-se operando a vazio, e o gerador sincrono G ¢

ajustado para tensdo nominal. M, ¢ M, sio dois motores sincronos. Os

dados em porcentagem, no diagrama unifilar, indicados na figura estéo

ase do proprio equipamento.

Considerando como base 13,2 kV e 30 MVA no gerador sincrono G,
julgue os itens subseqiientes.

Para calcular a corrente de falta fase-terra na barra K, é necessario
determinar a reatancia equivalente de seqiiéncia zero nessa barra.

A reaténcia equivalente, nesse caso, ¢ igual a 0,05 pu.

A corrente de falta trifisica na barra K apresenta intensidade
superior 0,60 pu.
A corrente devida a uma falta assimétrica para a terra na barra n

ndo ¢ influenciada pela reatdncia de seqiiéncia zero do motor M,

Para conversdo em dados pu do sistema, a tenséo base no motor M,
¢ iguala 12,5 kV.
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Considere um circuito elétrico com todos os elementos lineares e
invariantes no tempo e alimentado por uma fonte senoidal de 60 Hz.
A tensdo e a corrente em um dos componentes passivo do circuito
sdo expressas por v(f) = 200sen(21607) V e i(f) = 2sen(2n60¢ + ¢) A,
respectivamente. Com base nessas informacgdes, julgue os itens a
seguir.

60 Se o angulo ¢ for igual a 90°, o componente ¢ um indutor.

61 A poténcia média absorvida pelo componente ¢ igual a
200cos(dp) W.

62 No circuito descrito, se a capacitincia de um capacitor for igual

a % mF, a reatancia desse capacitor sera igual a 100 Q.

50 ® ©)

20V —

§IOQ

Considerando que o circuito acima ¢ alimentado por uma fonte em
corrente continua de 20 V que fica permanentemente ligada, julgue
o0s itens que seguem.

63 A corrente de malha i, é igual a2 A.

64 A corrente que flui pelo resistor de 20 Q ¢ igual a soma de
i, com i;.

65 A poténcia total dissipada em todos os resistores de 10 Q e de
20 Q éigual a20 W.

66 A tensdo no no y em relacdo a referéncia € igual a 8 V.

kA0 i)
s MWWV 1000007

0,5Q 0,25 H

V(jlr) O IF

+
—— v

No circuito RLC em série mostrado na figura acima, a chave K ¢
ligada no instante ¢ = 0 e os elementos armazenadores de energia
encontram-se completamente descarregados. Com relagdo ao
circuito, julgue os itens subseqiientes.

67 A equagfo caracteristica desse circuito apresenta um par de
raizes complexas conjugadas, caracterizando, assim, uma
resposta transitdria do circuito do tipo subamortecida, ao se ligar
a chave K.

68 Em regime permanente, a corrente i(¢) sera nula, qualquer que
seja o tipo de tensdo de alimentagéo v(7).

69 A constante de tempo da resposta transitdria desse circuito é
igual a2 s.

“Os recursos empregados na expansao do sistema de
transmissdo sdo da iniciativa privada, desde 1999, quando a
Agéncia Nacional de Energia Elétrica (ANEEL) realizou o
primeiro leildo para constru¢do de 765 quilometros de
extensdo de trés novas linhas de transmissdo e dezenas de
subestagdes. Os empreendedores que venceram a disputa
precisarfio aplicar R$ 411,28 milhdes na construgdo das
redes”.

Internet: <http:/www.aneel.gov.br/16.htm>. (Acesso em 21/4/2004)

A respeito das informagdes do texto acima, julgue os itens a
seguir.

70 A expansdo de um sistema de transmissdo de energia

elétrica requer elevados investimentos, porque
atualmente os cabos utilizados nas linhas devem ser
constituidos somente de aluminio, € as torres mais
modernas, apesar de compactas, tém cerca de 40% a mais
de ferragens que as torres convencionais usadas para o

mesmo nivel de tensdo.

71 Em um sistema interligado, a expanso ou a construgéo
de novas redes elétricas ndo necessariamente assegura
plena capacidade de transmissdo de energia elétrica em
qualquer trecho do sistema.

[ RAsCuNHO | |
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Em um sistema de distribuicdo de energia elétrica, a demanda de
consumidores ligados em alta tenséo pode ser estimada aplicando-se
a carga instalada um fator de demanda tipico, o qual dependera da
natureza da atividade. Acerca dessas informagdes, julgue os itens
subseqiientes.

, .

72 O termo “fator de demanda” ¢ equivalente ao termo “fator de
carga”.

73 A demanda diaria de uma carga ¢ a poténcia média da carga
verificada no periodo de 24 horas.

74 No calculo do fator de demanda de uma instalac#o, € utilizado
o valor da carga instalada.

Julgue os itens a seguir, acerca de sistemas de transmisséo de energia
elétrica em um sistema elétrico de poténcia.

75 Sabendo que o suprimento de energia elétrica a cidade de Boa
Vista — RR ¢ efetuado em tensdo alternada na freqiiéncia de
60 Hz, entdo, se as tensdes de operacgdo das linhas, ao longo do
sistema de transmissdo dentro do estado, fossem reduzidas em
15% da nominal, a capacidade de transmissdo do sistema seria
elevada em cerca de 12% em relagdo a capacidade em condigdes
normais de tensdes nominais.

76  Alguns equipamentos pertencentes a um sistema de transmisso
de energia elétrica podem ser operados, sob determinadas
condigdes, acima dos seus valores nominais, sem prejuizo para
o seu funcionamento subseqiiente.

Com relagdo a transformadores de corrente, julgue os itens que se
seguem.

77 Na especificag@o sumaria de um transformador de corrente, é
necessario que seja indicada a relagdo de transformac@o.

78 A classe de exatiddo faz parte dos elementos a serem
pormenorizados na especificacdo de um transformador de

corrente.
terminal de fase
,{-"x" A centelhador
ol

resistores ndo-lineares

corpo de porcelana

mola de compressdo

desligador automatico

terminal de terra

Jodo Mamede Filho. Instalacdes elétricas industriais. LTC — Livros
Técnicos e Cientificos Editora S. A, 5% ed, 1997, p. 325.

Considerando o equipamento mostrado na figura acima, julgue o item
a seguir.

z

79 O equipamento mostrado ¢ utilizado no mecanismo de
abertura/fechamento de disjuntores de alta tensdo em
subestacdes ndo-abrigadas.

O transformador de poténcia € um importante componente de
um sistema elétrico de poténcia, através do qual a energia ¢
transferida de um circuito primario para um ou mais circuitos,
denominados de secundario e terciario. Em relacdo a esse

equipamento, julgue os itens subseqientes.
80 O transformador cujo meio isolante € um déleo mineral
deve ter um tanque ou carcaga.

81 No pedido de compra de um transformador, deve constar

a impedancia percentual do equipamento.

Com relagdo a aspectos da conversdo eletromecénica de

energia, julgue os itens a seguir.

82 O conceito de fluxo magnético concatenado, muito
utilizado no estudo de transformadores, ndo apresenta

aplicagéo no estudo das maquinas elétricas rotativas.

83 Uma maquina elétrica rotativa produz conjugado

eletromagnético apenas quando as forgas
magnetomotrizes produzidas por seus enrolamentos
estiverem alinhadas no espago, ou seja, quando os eixos

de suas forcas magnetomotrizes estiverem alinhados.

84 Energia e co-energia sdo a mesma grandeza magnética,
equivalendo ao produto do fluxo concatenado com um
enrolamento com a corrente que circula nesse

enrolamento.

Considere que um transformador trifisico de dois
enrolamentos, 20 MV A, 69 kV (conexdo estrela) / 13,8 kV
(conexdo delta), teve seus ensaios a vazio e em curto-circuito
realizados conforme as normas técnicas brasileiras. Com
relacdo a esse transformador e aos ensaios realizados, julgue

0s itens que se seguem.

85 A corrente nominal de linha do lado de alta tensdo do

transformador € inferior a 200 A.

86 No ensaio avazio, atensdo aplicada ao transformador foi

igual a 69 kV.

87 No ensaio em curto-circuito, a corrente que circulou em
cada fase do enrolamento secundério do transformador

foi superior a 150 A.

88 E impossivel que esse transformador tenha defasamento

angular igual a 210°.
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Considere um motor de indugfo trifasico com rotor em gaiola,

25 HP, conexdo estrela, 380 V, 6 pdlos, 60 Hz. A respeito desse

motor, julgue os itens seguintes.

91

Para que o motor opere com escorregamento igual a 3%, seu
eixo devera girar na velocidade de 1.746 rpm.

| (25x746) ,
(1,73 = 380)
Se o motor fornece 18 kW de poténcia mecanica a carga com

A corrente nominal do motor € igua

seu eixo girando a (3.600/m) rpm, entdo, ele desenvolve

conjugado igual a 150 N.m.

Com relagdo a maquinas sincronas e de corrente continua (CC),

julgue os itens subseqiientes.

92

93

9

Se um gerador CC em conexdo shunt apresenta tensdo terminal
igual a 220 V a vazio, entdo, a colocag@o de carga no gerador

reduzira, necessariamente, essa tensdo terminal.

Se um gerador sincrono trifasico apresenta tenséo terminal igual
a220 V avazio, entdo, a colocagdo de qualquer tipo de carga no

gerador reduzird, necessariamente, essa tensdo terminal.

Uma das semelhangas entre um motor sincrono e um motor CC
¢ que ambos funcionam apenas na velocidade nominal, sendo a
velocidade, no caso do motor sincrono, denominada velocidade

sincrona.

Com relagdo ao acionamento de motores de indugdo trifasicos

(MITs), julgue os itens a seguir.

95

97

No acionamento de um MIT com chave estrela-tridngulo, ¢
imprescindivel que o motor possua, no minimo, seis bornes de
ligagdo e que a tens@o nominal por fase seja compativel com o

funcionamento em tridngulo.

Um MIT com chave estrela-tridngulo parte com os enrolamentos
do estator conectados em estrela e, apds a partida, o
funcionamento da-se com esses enrolamentos conectados em

triangulo.

A partida de um MIT com chave compensadora somente pode
ocorrer se o estator desse motor possuir, pelo menos, dois

enrolamentos por fase.

Na partida soft-starter, a tensdo aplicada ao motor mantém-se
constante, ao passo que a corrente € variada, segundo
programacio feita previamente pelo operador. Assim, € possivel

o motor partir com reducdo da corrente de partida.

RASCUNHO
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Hélio Creder. Instalagdes elétricas. 14.” ed. Rio de Janeiro: LTC, 2000, p. 246 (com adaptagdes).

A figura acima mostra os diagramas de forca e de

controle do acionamento de um motor de indugio

trifasico de rotor em gaiola. Com relacdo a esses

diagramas, julgue os itens seguintes.

100

101

H4 um erro claro no diagrama de controle: a
existéncia de um contato normalmente fechado de
“d1” em série com a conexdo em paralelo do relé
“d1” com a bobina de “c2” inviabiliza a
M ~ (3 2 M : M
energizacdo do contator “c2”, pois, imediatamente
apos o relé “d1” ser energizado, o seu contato
normalmente fechado “d1”” muda de estado, abrindo

o circuito.

Com o motor funcionando perfeitamente apos o
fechamento dos contatos de for¢a de “c3”, a acdo
de pressionar o botdo “b1” ndo provocara nenhuma

reagdo no acionamento.

O acionamento representado na figura possibilita a
reversdo automatica do sentido de rotagdo do eixo

do motor.

Comrelacdo a utilizagdo de transistores bipolares em circuitos eletronicos,
julgue os itens subseqiientes.

102

103

104

A figura abaixo mostra um circuito em que a corrente de polarizagédo
do coletor ficara mais estavel se o resistor R, for substituido por um
curto-circuito.

Albert Paul Malvino. Eletronica: volume 1.
4" ed. Sdo Paulo: Pearson Education do Brasil, 1997, p. 279.

Considere que um transistor utilizado em um circuito de configuracéo
em emissor comum tenha os seguintes valores para as correntes de

emissor e de coletor, respectivamente: 5,285 mA e 5,25 mA. Nessa
situagdo, esse transistor tem um valor de [3 igual a 150.

Em tese, um transistor pode operar em trés regides diferentes: ativa,
de ruptura e de saturagdo. Na primeira, a tens@o coletor-emissor ¢
praticamente constante, e a corrente de coletor atinge valores muito
elevados, acarretando, quase sempre, a destruicdo do transistor. Sendo
assim, a operacdo na regido ativa deve ser evitada.
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112 A figura a seguir mostra a aplicaggo da eletrdnica de poténcia

T — em um acionamento que possibilita a reversdo do sentido de
.. .
A 1 } rotagdo deum MIT. Com S, S, e S, fechadas e S, e S, abertas,
Wi L — o eixo do motor gira em um sentido; com S,, S, e S, fechadas
", k 5 e S, e S; abertas, o motor gira no sentido oposto.
j A
B 1. —
A e Tl 4 —
y= L } i W — . ll |
= A — ok
Herbert Taub. Circuitos digitais e microprocessadores. Sio
Paulo: McGraw-Hill do Brasil, 1984, p. 46 (com adaptagdes). L i
Com relagéo a figura acima, que mostra uma estrutura de portas B - B — {* carga |
. . . N -— - - . N i |
légicas que implementa a fungéo z = xyw + x(w + ), julgue os
itens seguintes.
*) | _I
= uf { B - !
1056 A=y T } ] Wi
106 B = w
-
107 Uma estrutura composta apenas por portas NAND pode L : d | |
implementar a fungéo z. [k
A respeito dos conversores utilizados pela eletronica de
poténcia, julgue os itens que se seguem. |- ;_
) . L1
108 No controle de velocidade de um motor CC em conexdo

série por variagio de tensdo, pode-se empregar um e o et
chopper do tipo buck, usando BJTs de poténcia.

109 No esquema mostrado na figura abaixo, que representa o RASCUNHO

acionamento de um motor de indugdo trifasico, o
conversor C é um inversor alimentado a partir de uma
fonte de tensdo CC fixa.

alimentagdo = ]

trifasica . | —
s | E e,
- { & =C C - 4 i rotor | |

— L -

Muhammad H. Rashid. Eletronica de poténcia: circuitos, dispositivos e
aplicacdes. Sdo Paulo: Makron Books, 1999, p. 672 (com adaptagdes).

110 A figura abaixo mostra um cicloconversor trifasico
alimentando carga puramente resistiva.

Idem, ibidem, p. 261

111 A partida de um motor de indugdo trifasico por meio de
uma chave soff-starter ¢ um exemplo de aplicacdo da
eletrobnica de poténcia no acionamento de maquinas

elétricas.
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Muhammad H. Rashid. Eletronica de poténcia: circuitos, dispositivos e aplicacdes. Sio Paulo: Makron Books, 1999, p. 198 (com adaptagdes).

Julgue os itens seguintes, relativos ao retificador e as formas de onda mostrados na figura acima.
113 O conversor mostrado na figura é um retificador trifasico totalmente controlado, que utiliza transistores como semicondutores
de chaveamento.

114 O retificador opera com angulo de disparo igual a 30°. Em razdo disso, a tensfo aplicada a carga apresenta apenas valores

positivos e valor médio igual ao valor méximo da tensédo de linha da fonte de alimentac&o.

115 A grandeza indicada por 7, no penultimo grafico, ¢ a corrente i,.
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informagao informagao
transmitida meio de recebida
——

| - . .
[ ¥l transmissao [ " 4 1

sinal transmitido sinal recebido

A figura acima mostra um diagrama de blocos de um sistema genérico de comunicagfio. Com relacdo a ela e a sistemas de
comunicagio, julgue os itens a seguir.

116 O bloco I do diagrama ¢ o mais importante do sistema, pois inicia a cadeia imprescindivel a transmissdo da informag&o.

117 A funcéo do bloco II é resgatar a informacdo existente no sinal recebido, devolvendo-lhe o formato original.

118 Um sistema de telefonia fixa utiliza cabos como “meio de transmissdo”.

A respeito de telefonia fixa e de telefonia celular, julgue os itens subseqiientes.

119 TDMA e CDMA sio tecnologias utilizadas em sistemas celulares digitais existentes no Brasil.

120 Uma ERB ¢ uma estagdo de comutacéo pertencente ao sistema de telefonia fixa responsavel pela comunicagéo entre um telefone

fixo e um telefone celular.
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